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ВВЕДЕНИЕ

Введение в специальность относится к числу наиболее важных теоретических курсов, обеспечивающих главную профилирующую дисциплину в высшей школе – проектирование в дизайне среды. Этому курсу должны быть подчинены все остальные учебные дисциплины. Введение в специальность выполняет при этом ориентационную и координационную функции. 
Основы дизайн-проектирования на первых двух курсах занимаются ознакомлением с исходными положениями профессиональной деятельности дизайнера, обучением основам проектной графики, макетирования, цветоведения и основам композиции. Введение в специальность – это вновь возрожденная пропедевтическая программа, простроенная в соответствии с требованиями Государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования в области культуры и искусства по направлению 052400 «Дизайн». Причина введения курса «Введение в специальность» обусловлена необходимостью приобретения студентами данной специальности основополагающих и современных представлений о будущей профессии.
Курс предназначен для ознакомления студентов с основными принципами дизайн-проектирования – композиционной логикой и структурой работы, творческими методами и подходами, графическими и компьютерными формами презентации результатов, профессиональным языком их изложения, вариантами графического оформления. Введение в специальность стоит в ряду первоначальных основ комплекса профессиональных дисциплин, формирующих специалиста–дизайнера (бакалавра, магистра или доктора) который в перспективе должен быть активным участником формирования окружающей предметной среды, воспитателем и выразителем культуры и эстетического вкуса общества.
Особое место данного курса в профессиональной подготовке обусловлено все возрастающей ролью пропедевтики в художественно-проектной деятельности дизайнеров. Практическая значимость данного учебного курса заключается в том, что он способствует повышению качества выполняемых студентами первых курсовых проектов, обучает их грамотному пониманию и реализации перспективных задач творческого, исследовательского и прикладного характера, умению профессиональным языком излагать свои идеи и результаты работы.
Дисциплина читается в первом семестре первого курса. Она тесно связана с художественными основами дизайна среды, рисунком, живописью, цветоведением, объемно-пространственной композицией, техническими и технологическими основами проектирования.
Знания, методы, умения и навыки, получаемые студентами в результате освоения данного курса составляют основу усвоения определенных видов художественно-конструктивного мастерства, являющихся неотъемлемой частью проектной практики.
1 ОРГАНИЗАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ

1.1 Цели и задачи учебной дисциплины

Основной целью дисциплины является потребность познакомить студентов-первокурсников с основными элементами профессионального мышления дизайнера, с планированием и организацией труда художника-конструктора. Студент должен уметь видеть и слышать по-новому, не обывательски и не по-школьному. Он должен профессионально отбирать и анализировать необходимую информацию, формулировать актуальность, объект и предмет, цель и задачи своей будущей художественно-проектной деятельности, анализировать исходный материал, формулировать выводы по азбуке профессионального ремесла, написать обзорный реферат. Преподавание данной дисциплины направлено на развитие образного мышления, творческих навыков и способностей, воспитание чувства ответственности и профессиональной взыскательности.
Основными задачами изучения данного курса являются: 
– подтверждение правильности сделанного студентами профессионального выбора;
– формирование основ специальности и проектного сознания в области профессиональной деятельности дизайнера;
– раскрытие базовых закономерностей формирования предметно-пространственного мира человека;
– выявление основных принципов формообразования, достижение единства и целостности предметно-пространственной среды;
– изучение пропедевтики дизайна и проектной деятельности в связи с изменяющимся характером потребностей, ценностных ориентаций, информации, появлением новых материалов, совершенствованием технологий производства.

Студенты 1 курса это еще не сформировавшиеся творческие личности со своим видением путей развития дизайна и его проблем. Они самостоятельно не могут ставить проектные задачи и практически решать их. Задача курса в этом смысле – заложить фундамент профессиональной деятельности и перспектив грамотного решения художественно-проектных задач в дизайне среды. Давая общие представления о специфике дизайна и особенностях его художественного языка, знакомя с творческим характером композиционной деятельности, формами архитектурно-дизайнерского мышления, развивая при этом пространственные представления, фантазию, визуальные навыки, композиционная подготовка в курсе Введения в специальность, проводимая в соответствии со специальными дидактическими принципами, создает предпосылки для более продуктивной учебной работы над тематическими заданиями в дизайн-проектировании. По традиции и в соответствие с мировой практикой курс "Введение в специальность" логически и последовательно начинает знакомить студентов с пропедевтикой и основными направлениями теоретических и экспериментальных поисков в дизайне, искусстве, архитектуре и других смежных дисциплинах.
1.2 Перечень компетенций,

приобретаемых при изучении дисциплины

В результате изучения данной дисциплины студент приобретает базовые знания в области дизайн-образования, овладевает первичными навыками профессиональной деятельности. 
Он должен: 
– осмыслить основные закономерности художественного проектирования и конструирования; 
– узнать основные принципы формирования предметно-пространственного окружения;
–  научиться разбираться в профессиональной терминологии, понятиях и категориях, тенденциях и направлениях развития дизайна и науки о нем; 
– уметь грамотно оценить и объяснить творческую идею как основу замысла, художественные и функциональные достоинства того или иного произведения искусства, дизайна, архитектуры; 
– осознать элитарность профессии и отличать образцы высокого искусства от откровенной безвкусицы, чтобы в своей дальнейшей деятельности соблюдать профессиональную этику, бороться и не допускать низкопробную обывательскую проектную продукцию на отечественный рынок профессиональных услуг.
В ходе выполнения конкретных заданий студенты приобретают следующие умения и навыки:
– ориентироваться в основных понятиях, умениях и навыках дизайнерской деятельности;
– научиться творчески мыслить, знать сложности и противоречия своей будущей профессии; 
– формулировать актуальность, основную цель, конкретные задачи, объект, предмет и методику художественно-конструкторского проектирования; 
– подготовиться к восприятию и освоению специальных профессиональных дисциплин, видеть их комплексность и неразрывную взаимосвязь;
– анализировать и определять эстетическую и утилитарно-прикладную ценность произведений средового дизайна и декоративно-прикладного искусства;
– уметь определять в целом стилевые направления и художественные тенденции в искусстве, в том числе современном;
– обладать первоначальными навыками анализа формы с точки зрения художественного языка и композиции, определять объемно-пространственную структуру, масштаб, пропорции, светотени, особенности фактуры и цвета; 

– овладеть основами креативных методов проектного ремесла;

– подвергать анализу известные произведения дизайна и архитектурные шедевры с точки зрения основ искусствоведческой науки.
1.3 Основные виды занятий

и особенности их проведения

Курс изучается в первом семестре в объеме 132 часов из них: лекций – 32 часа; самостоятельной работы – 100 час. Курс завершается зачетом с недифференцированной оценкой. Обязательным условием допуска студента к зачету является выполнение и защита реферата.
Программой курса предусмотрено чтение лекций и самостоятельная работа студентов. Особенность изучаемого курса состоит в использовании мультимедийного оборудования, программы PowerPoint и иллюстративного материала. Необходима аудитория, оснащенная мультимедийным оборудованием и диапроектором.
Помимо конспектирования лекций и просмотра слайдов и видеофильмов освоение курса предполагает посещение ведущих научно-проектных институтов, творческих мастерских и студий, ботанического сада, картинной галереи, художественных выставок. Освоение курса предполагает также написание реферата с использованием информационных возможностей Интернета. Среди предлагаемых тем предпочтительны: "Современные мировые школы дизайна", "Выдающиеся дизайнеры и архитекторы нашего времени", "Новейшие тенденции в дизайне", "Последние профессиональные конкурсы и их победители" и т.д.
Особое место в овладении данным курсом отводится самостоятельной работе с литературой по предметному, графическому, городскому и ландшафтному дизайну, архитектуре, изобразительному и градостроительному искусству, альбомами иллюстраций, энциклопедиями, периодической литературой, Интернетом. 

Самостоятельная работа предусматривает ознакомление с образцами архитектуры и дизайна по Интернет и мультимедиа продукции, художественным альбомам, специальным изданиям, посвященным изобразительному и прикладному искусству, предметному и ландшафтному дизайну. Данные источники в достаточном объеме представлены в фондах библиотеки ВГУЭС и на кафедрах Дизайна и Ландшафтного дизайна.
1.4 Виды контроля и отчетности по дисциплине

Текущий контроль знаний осуществляется при проведении экспресс-контрольных. Промежуточный контроль знаний осуществляется дважды в ходе изучения дисциплины по результатам выполнения промежуточных аттестаций и домашнего задания (реферата). Студенты, не защитившие реферат, к зачету не допускаются. Итоговый контроль – зачет с недифференцированной оценкой. Важным фактором является умение студентом грамотно оперировать аналитическими механизмами, профессиональной терминологией, умение вычленить художественную основу, стилистические признаки и эстетические качества художественных произведений. Форма проведения зачета – устная.
1.5 Техническое и программное обеспечение 
дисциплины

Освоение данной дисциплины предполагает обязательную демонстрацию лекционного материала в виде презентаций в аудитории с мультимедийным оборудованием.

2 СОДЕРЖАНИЕ КУРСА

2.1 Перечень тем лекционных занятий

3 МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ

ПО ИЗУЧЕНИЮ ДИСЦИПЛИНЫ

Тема 1. Введение. Состав и значение курса "Введение в специальность". Задачи курса. Основные разделы курса. Виды контроля знаний. Критерии оценки. Перспективы обучения в ВУЗе. Обзор и краткий анализ учебного плана специальности "Дизайн". Единство и взаимосвязь специальных предметов. Учебная дисциплина "Проектирование" как первооснова обучения профессии дизайнера. Понятие профессиональной деятельности. Сферы профессиональной деятельности. Основные понятия о функции, конструкции и композиции в дизайне среды. Человек – мера всех вещей. Современное понятие ландшафта, архитектуры и интерьера. Краткий обзор современных тенденций в архитектуре и дизайне и их интерпретации. Рассмотрение некоторых конкретных работ и их обзорный анализ.

Тема 2. Этимология понятия "дизайн". Общественно-политические и экономические трансформации в России. Демократизация общественной жизни и социально-политическая деградация понятий "монументальность", "пропаганда в искусстве" и "декоративность" в контексте профессии художник "монументально-декоративного искусства". Общественное осознание общечеловеческих ценностей и рождение специализации высшего профессионального образования – "Дизайн среды". 

Роль и значение пропедевтики в дизайне, архитектуре, ландшафтной архитектуре, садово-парковом искусстве и градостроительстве. Особенности профессиональной графики, академический рисунок. Суть конструктивных построений в рисунке, живописи и скульптуре. Их влияние на формирование профессионального мышления дизайнера. Понятие "протодизайн", включающее в себя все виды предметно-пространственного творчества в обществах до постиндустриального периода. Краткий анализ исторического развития художественных форм в городском интерьере.

Тема 3. Графика и макетирование как внешние формы профессионального мышления дизайнера. "Думанье" руками как профессиональная умственная активность. Рисунок и макетирование как средство поэтапного формирования профессиональных умственных действий и понятий. Понятие проекционного и пространственного мышления.

Архитектурно-дизайнерский чертеж. Понятия плана, разреза, фасада, генерального и ситуационного плана. Поднятый план и развертки интерьеров. Понятие масштаба чертежа. Детали и фрагменты. Чертежи в перспективной проекции. Архитектурно-дизайнерский рисунок.

Компоновка и композиция архитектурно-дизайнерского чертежа. Последовательность его выполнения. Графические приемы подачи – линейная графика, отмывка, штриховка и др.

Тема 4. (2 лекции). Объемно-пространственная композиция и основы формообразования в дизайне. Формальные упражнения и технические приемы работы с бумагой. Отвлеченность и изобразительность формообразования. Виды объемно-пространственной композиции – фронтальная, объемная, пространственная. Точка, линия, плоскость. Единство и целостность. Пропорции и отношения. Величина, пространство и масса. Негатив и позитив. Масштаб и масштабность. Весовой баланс и плотность. Задачи на выявление плоскости, объема, глубины пространства. Статика и динамика архитектурных форм. Баланс живописности и регулярности.

Структурирование и собирание пространственной формы. Комбинаторика объемов, линий и плоскостей. Иерархия и соподчиненность в композиции. Контрастные и нюансные сочетания, тождество. Пластика поверхности. Фактуры поверхностей. Геометрический вид формы. Гомеоморфные трансформации. Срез, сдвиг, сжатие, кручение, поворот, врезка. Траектории ритмических рядов. Порядок следования. Встречные ритмы. Начало и конец (остановка) в метроритмических композициях. Позиционные значения композиционных элементов. Положение в пространстве. Топология пространства. Замкнутость и открытость пространственных форм. Уравновешенность форм. Свойства цвета.

Несомое – несущее. Архитектоника и гравитация. Жесткость, устойчивость и неизменяемость геометрических форм. Поисковое моделирование и бумагопластика. Дематериализация формы и силуэт. Анализ природных форм. 

Тема 5. Ландшафт и поверхность. Рельеф, выпуклость и вогнутость. Рельефные и контррельефные формы. Рельеф в цвете. Декоративность и стилизация в макете. 

Эмоционально-чувственные основы композиции на конкретных примерах:

- переживание высоты и напряженности (горный скайлайн и небоскребы);

- переживание плотности, глубины и границы (храмовые интерьеры);

- ощущение вязкости, густоты и пустоты (интерьеры средневекового города);

- неприхотливые игры ритма и метра (современные микрорайоны);

- качели симметрии и равновесия (классицизм и садово-парковое искусство);

- эмоции фактур и парадоксы коллажа (интерьер современной квартиры);

- невидимая работа гравитации (хай-тек, мосты и башни);

- прозрачная жизнь цвета и света (витражи и витрины);

- распределение энергии в пространстве (работы Паоло Портогези);

- чувство жеста и удовольствие мышц (Морфозис и Заха Хадид);

- медленные волны созерцания (Японские сады);

- радость свободного полета (аэро и аква-дизайн).

Понятие отвлеченной композиции в дизайне среды. Целостность и единство формы и содержания. Принципы содержательной связи элементов в композиции, понятие о гармонии. Формальное и содержательное в композиции. Средства гармонизации композиции. Ответ, повтор, отзвук, реминисценция. Смысл, вкладываемый в понятия: симметрии, диссиметрии, асимметрии. Статика и динамика форм. Статика и динамика восприятия. Метр и ритм. Целое и часть. Пропорциональность. Архитектоника и конструктивность.
Масштаб и масштабность. Контраст, нюанс, тождество. Цветовые гармонии: контрастные, нюансные. Виды, семантика, области применения и художественная ценность орнаментов. Виды декора. Национальные виды орнаментов как культурная норма. 
Иерархические закономерности построения ансамбля. Соподчиненности в ансамбле предметной среды. Коллаж как антитеза ансамблю. Особенности композиции интерьеров различного назначения. Семантика формообразования. Художественный язык дизайна и архитектуры. Ассоциативно-образные ключи. Тема, мотив, сюжетная подоснова. Понятие точки зрения. Интрига и кураж в проектировании.

Тема 6. Рассмотрение некоторых тем будущего проектирования в дизайне среды. Понятие о небольшом сооружении без внутреннего пространства (с минимально ограниченным пространством). Монумент, фонтан, часовня и т.п.

Анализ небольшого открытого пространства и сооружения с минимальной функцией (Детская игровая площадка с теневым навесом. Сквер с открытым павильоном.

Понятие здания с зальным помещением (Выставочный павильон, база отдыха в горах, кафе, пристань в моря и т.п.

Тема 7. Искусство как особая форма мировосприятия. Понятия "Город", "Храм", "Дом". Протодизайн как "вечное" искусство. Красота как мера всех вещей. Краткий анализ исторического развития художественных форм в городском интерьере.

Современный дизайн как авангардное искусство, берущее начало в России и Германии. Первые вводные упоминания о ВХУТЕМАСе и Баухаузе. Идеологические задачи искусства в то время. Тоталитаризм и демократия в поисках синтеза искусств как основы дизайна среды. Краткий анализ исторического развития художественных форм в городском интерьере.

Дизайн среды как единство внешнего и внутреннего пространства. Созидательная (преобразовательная) деятельность дизайнера по организации среды обитания. Дизайн как особая изобразительная деятельность. Понятие стилизации. Знаковая основа стилизации. Знак-индекс, знак-икона, знак-символ. Выразительность художественных форм дизайна.

Понятие семантики формы и языка художественного моделирования. Художественное моделирование и прогнозирование как двигатель развития общества. Основные категории пропедевтики в дизайне и архитектуре: обывательские понятия и их профессиональный перевод в категории, понятия, профессиональные термины и эстетические характеристики. Этимология профессиональных понятий "полотенце", "луковица", "конек", "бабка", "барабан", "гусек", "каблучок", "облом" и т.д., (всего более 200) как некоторая интерпретация нетривиальных примеров профессиональных понятий. Краткий анализ исторического развития художественных форм в городском интерьере.

Тема 8. (2 лекции). Краткий исторический экскурс: современный дизайн и протодизайн. Протодизайн в системе мироздания. Утилитарные и религиозно-мифологические основы первобытного протодизайна. Палеолит, Мезолит, Неолит, Эпоха Бронзы. Слово и вещь. Обряды и церемониалы. Предметный и пространственный протодизайн. Краткий анализ исторического развития художественных форм в городском интерьере.

Средовой протодизайн Древнего Египта. Храм в Карнаке (Инени, ХIY в. до н.э.), храм в Луксоре (Аменхотеп Младший, ХIII в. до н.э.)

Архитектура и протодизайн высокой классики. Полисы Греции, Афинский акрополь, середина 1 века до н.э. Архитектоника ордерных систем. Десять книг об архитектуре Марка Витрувия как основание архитектурно-дизайнерской науки. Увражи. Ордерные системы в трактатах архитекторов Возрождения Джакомо Бароцци Виньолы и Андреа Палладио. Сравнительный анализ двух систем измерения архитектурных ордеров. Леон-Батиста Альберти как ученый.

Тема 9. Понятие компьютерной графики и веб-дизайна. Обзор многомерного мира тотального дизайна. Интернет. Мультимедиа, 3-d и 4-d моделирование, анимация. Возможности пакетов архитектурных программ AutoCAD, ArchiCAD, 3-D Max и др. Матричность и проекционность виртуального мира. Современные и опережающие технологии в дизайне. Стандартные элементы интерфейса. Флэш и гравитационные технологии. Оформление сайтов в графических редакторах. Понятия о средствах верстки веб. Структура сайта, удобство навигации. Юзабилити (useability) или удобство пользования.
Обзор и анализ конкретных мультимедийных проектов. Краткое рассмотрение перспектив развития художественных форм в веб-дизайне. 

Тема 10. Основы анализа и синтеза в дизайнерском проектировании.

Значение исследования действительности применительно к ландшафтному и средовому дизайну. Методика и техника сбора и систематизации проектных материалов. Методы и техника архитектурно-дизайнерских натурных исследований. Кроки, наброски, обмеры. Сочетание натурных исследований с другими методами архитектурно-дизайнерского анализа. 

Архитектурно-дизайнерский тип среды как элемент культуры. Содержание термина "типология городской среды". Место и значение идеи в дизайне – материально-пространственные, культурные и ценностные аспекты формообразования.

Конкретное и абстрактное в дизайнерской идее. Место замысла в процессе понимания и объяснения исторических, формально-художественных, символических, смысловых, метафорических и других аспектов дизайна как суммы культурных значений его объекта. Рассмотрение отношений и структурных связей между дизайном и культурой как реализация метода семиотического анализа. 

Тема 11. Краткий морфологический анализ архитектурно-дизайнерских комплексов и структуры городских образований. Основы композиционного анализа архитектурно-дизайнерских и ландшафтных объектов.

Элементы архитектурно-дизайнерской и ландшафтной композиции и их взаимосвязанность. Методы анализа и пропорционального построения дизайнерской формы. Сущность ландшафтно-градостроительной композиции и ее взаимосвязь со структурой города. Архитектурные и ландшафтно-дизайнерские ансамбли, их отличительные черты и классификация по пространственные уровням. Композиционные темы ансамблей разных уровней. Элементы благоустройства и градостроительной композиции. Понятие «кристаллизующего элемента» плана города. Ландшафтная композиция в структуре городской системы.

Тема 12. Пространство и деятельность в профессии дизайнера. Образ места и конструкция места: методы описания пространственных схем.

Конструирование пространства-места посредством наделения его некоторыми значениями. Проблема и методы изучения и фиксации представлений о пространстве и его конкретных образов в сознании. Проблема этнических особенностей и культурных механизмов организации пространства. Понятие территориальной общности и техники ее описания. Модели культурных ареалов. Восток, Запад, Россия. Некоторые вводные аспекты теории этногенеза для пространственных реконструкций.

Этикет как система пространственно-поведенческих норм. Методическая проблема описания как проблема создания метаязыка пространственной коммуникации. Организация этикетного пространства и пространственные атрибуты этикетного поведения. Этикетные ситуации как способы задания определенной пространственной геометрии. Использование оппозиционных схем описания этикетных пространственных ситуаций. Введение в проксемику (Э.Холл) как методическую основу описания комплекса связей между поведением человека и пространством. Дизайнерские реализации этикетных норм – анализ конкретных примеров.

Тема 13. Понятие художественной системы, структуры, элемента, компонента в их иерархической взаимосвязи. Виды искусствоведческого анализа, их специфические особенности. Понятие темы, жанра, мотива и креатива в художественном творчестве. Логические основы тотального дизайна: градостроительства, архитектуры, живописи, скульптуры, предметного и средового дизайна. Жанры в дизайне, их аналогия с музыкальными композициями. Нотная грамотность и сольфеджио как музыкальные аналоги научных основ языка предметных и пространственных художественных форм. Современные механизмы научного описания художественных форм и творческого процесса в дизайне. 
Понятие художественного стиля, его научное обоснование. Канонические и маргинальные стили. Основные художественные стили мировой культуры: античный, романский, готический, ренессанс, барокко, рококо, классицизм, ампир, эклектика, модерн, конструктивизм, ар-деко, функционализм, абстракционизм, постмодернизм, хайтек, деконструктивизм и вернакулярный стиль. 
Факторы, влияющие на формирование и смену стилей. Отличительные особенности стилей в архитектуре, средовом и предметном дизайне, декоративно-прикладном искусстве. Влияние исторических стилей на современный дизайн. Инсталляция, коллаж, ассамблаж, стилизация, китч.
Дизайн, его роль в формировании предметной среды. История дизайна среды. Объекты, предметы, цель современного дизайна. Основные задачи ландшафтного дизайна.
Этапы художественного конструирования. Изучение требований потребителей. Сбор информации об изделиях – аналогах. Составление эталонного ряда изделий. Эскизирование, макетирование, изготовление опытного образца. Оценка эстетического качества. Эстетический вкус как объект исследования, воспитание художественного вкуса. Типы потребителей с различными эстетическими ориентациями и бытовой культурой, их социологический анализ. Роль дизайна, декоративно-прикладного искусства в формировании предметной среды человека, воспитания его культуры.
Тема 14. Основы формообразования в дизайне пространственной среды. Форма и пространство как объект дизайна. Факторы, определяющие предметную и пространственную форму. Ее смысловое назначение и функции: ориентационная, познавательная, репрезентативная, идентификационная, моделирующая поведение. Утилитарно-практические функции формы. Смысловая и знаковая конструкция среды. Свойства используемых пространственных элементов: полей, зон, ячеек, сегментов, подпространств. 
Мировые школы дизайна и архитектуры. Чикагская школа. ВХУТЕМАС и Баухауз: возникновение, цели и задачи, методы обучения. Сходства и различия. Национальные традиции. Деятельность В. Кандинского и П. Клее как ученых-художников и преподавателей Баухауза. Их педагогический кодекс, научные и творческие работы. Деятельность В. Гропиуса – первого директора Баухауза. Его педагогический принципы, научные и творческие работы. Баухауз под руководством Мис Ван дер Роэ. Структурная грамматика пространства как научная основа современной архитектуры. Значение Баухауза и его роль в развитии архитектуры и дизайна. Понятие художественной формы в творчестве Ле Корбюзье. Зрительное восприятие формы и пространства. Зрительные иллюзии. Оптическая коррекция формы и пространства. Венская школа искусствознания. Вельфлин, Зедльмаейер, Янцен и др.
Заключение. Основы композиции и рациональность творчества как социо-культурная обусловленность.
3.1 Перечень и тематика

самостоятельных работ студентов по дисциплине

В процессе данной дисциплины студенты выполняют реферат, тематика которого направлена на углубленное изучение современных тенденций дизайна, формирование креативного мышления, закрепление теоретических знаний и практических навыков, полученных на лекционных занятиях.

Знания, полученные студентами в аудитории, закрепляются и дополняются самостоятельно дома, в библиотеке, посредством использования ресурсов глобальной сети Интернет. 
Особое место в овладении спецификой данной дисциплины отводится самостоятельной работе студента со специальной литературой. Необходимо использовать список рекомендованной литературы, приведенный ниже, а также учебно-методические пособия и стандарты, в которых изложены требования по выполнению и оформлению курсовых работ.

Самостоятельное выполнение реферата предполагает выработку нового индивидуального стиля, решение нестандартных задач, активную творческую деятельность студентов при наличии обязательных консультаций с преподавателем.

3.2 Методические рекомендации 

по организации самостоятельной работы студентов

По дисциплине «Введение в специальность» студенты осуществляют самостоятельную подготовку к написанию реферата. Данный материал демонстрируется аудитории в виде небольшой презентации. Совместно с преподавателем студенты анализируют полученную информацию, высказывают свою точку зрения относительно увиденного. Работа ведется в виде дискуссии. На основании программы кафедры разрабатываются рабочие учебные программы дисциплины «Введение в профессию» с учетом фактического числа часов, отведенных на ее изучение. В рабочих программах предусматривается изучение того теоретического материала по дисциплине, который необходим для подготовки бакалавров и дипломированных специалистов по специальностям «Архитектура» и «Дизайн архитектурной среды».

Самостоятельная работа студентов (подготовка к лекциям, домашние задания) должны способствовать выработке навыков самостоятельного творческого подхода к решению архитектурных задач, дополнительную проработку основных понятий предмета, приобретение навыков работы с специальной литературой.

Дисциплина «Введение в профессию» основана на знании студентами курса Изобразительного искусства, черчения, МХК, полученные в общеобразовательных школах, кружках. Из Изобразительного искусства студентам необходимы знания но видам искусства, цветоведению, композиции. Черчения и начертательная геометрия помогут лучше освоить материал по проектированию, разовьют пространственное мышления студента, помогут составлять объемные композиции из простых геометрических форм. Знания Мировой художественной культуры последовательно приростают новыми терминами, понятиями, историческими фактами. Знакомят студентов архитекторов и дизайнеров с новыми именами и архитектурными памятниками.

3.3 Рекомендации по работе с литературой

Сведения об истории развития и творческих направлениях отечественной фотографии за сто лет, начиная с организации Русского фотографического общества в Москве (РФО, 1894) и заканчивая событиями постперестроечного периода (1992—1994 гг.), представлены в книжном издании Стигнеева В.Т. «Век фотографии, 1894-1994: Очерки истории отечественной фотографии». 

Издание Д. Фримена «Фотография. Новое полное руководство по фотосъемке» поможет овладеть основами фотографии — от выбора подходящей фотокамеры до понимания ключевых параметров, таких как светочувствительность и диафрагма. Подробно объясняются преимущества и недостатки различных видов оборудования и аксессуаров, работа со вспышкой, работа с картами памяти, хранение цифровых фотографий. Каждый раздел иллюстрируется великолепными фотоснимками, сопровождающимися ясными и доступными пояснениями, что позволит легко усовершенствовать свои навыки.

Информация о профессиональных методах фотографии, например, таких как: постановка освещения в студии и обработка цифровых изображений, содержится в книге Н. Биржакова «Цифровое фото. Композиция. Съемка. Обработка в Photoshop». Здесь большое внимание уделено описанию реальных процессов съемки, подробно рассказано о том, как нужно снимать портреты, пейзажи, ночные сюжеты, работать в студии, грамотно строить композицию кадра.

Основы работы с освещением рекомендуется изучать по изданию «Цифровая фотосъемка. Тонкости освещения» Гейлера М., Чайлда Дж. Авторы описывают основные источники освещения, как естественные, так и искусственные, и приемы их использования по отдельности и в различных сочетаниях. Помимо теоретических знаний издание содержит массу практических заданий и упражнений, позволяющих тут же опробовать полученные знания в деле. В книге рассмотрена как техническая сторона работы со светом, так и творческая, приведены советы и рекомендации по выбору различных источников освещения и раскрываются хитрости создания интересных снимков с помощью игры со светом.

Возможности программы Adobe Photoshop для решения задач фотографики подробно изложены в книге Л.У. Фуллера Adobe Photoshop CS3: Библия пользователя. Сведения о программе здесь представлены в виде пошаговых инструкций, что делает процесс изучения программы более наглядным эффективным. На прилагаемом к изданию диске представлены видеоуроки, в которых подробно рассмотрен процесс обработки и редактирования фотоизображений в Adobe Photoshop.

3.4 Рекомендации по работе с техническими

средствами и программным обеспечением

Самостоятельная работа студента предполагает активное пользование фотокамерой для получения фотоизобразительного материала для лабораторных работ. Также студентам необходимо самостоятельно совершенствовать практические навыки в области обработки и редактирования фотоизображений средствами программы Adobe Photoshop.

3.5 Контрольные вопросы для самостоятельной 
оценки качества освоения дисциплины

1. Перечислите основные конструктивные элементы зданий

2. Дайте определение термину «дизайн»
3. Цветовая гамма

4. Хроматические и ахроматические цвета

5. Основные геометрические фигуры.

6. Проекции фронтальная, горизонтальная, профильная.

7. Что такое интерьер.

8. Что такое ландшафт.

9. Кто такой Леонардо да Винчи.

10. Что такое «Золотое сечение»

11.  Назовите общественные здания и жилые.

12. Культовая архитектура

13.  Первые архитектурные сооружения

14.  Виды искусства

15.  Природные отделочные материалы

16.  Что такое экстерьер

17.  Малые архитектурные формы

18.  Предметный дизайн

19.  Основные цвета

20.  Аксонометрия, диметрия, перспектива – виды отличия

21.  Теплые – холодные цвета

22.  Что означает слово - реставрация

23.  Архитектурный макет

24.  Чертежные инструменты

25.  Какие компьютерные программы Вам знакомы применяемые в проектировании.

26. Основные стадии проектирования.

27. Основные отличия клаузуры и эскиза

28. Универсальная архитектура.

29. Приставка «Архи» в слове архитектура

30. Новые типы зданий появившиеся в ХIХ веке

31. На какие категории делятся архитектурные сооружения

32. Что такое «Эркер»

33. Что означает понятия «Маломобильная группа населения»

34. Какими средствами обладает архитектура для решения художественных задач.

35.  Что такое эргономика

36.  Дизайн проект и его стадии

37.  Что обеспечивает прочность и устойчивость зданий

38.  Что должен знать архитектор, чтобы осуществить авторский надзор

39.  Кто такой Марк Витрувий

40.  Какий сооружения называют мегалитическими

41.  Первые прототипы стоечно-балочной структуры

42.  Основные направления творчества архитектра, дизайнера.

43.  Как называются специальные учреждения, в которых осуществляется проектная деятельность

44.  Что означает слово «ордер»

45. Что означает понятия «безбарьерная среда»

46.  Что такое ризолит

47.  Что такое апсида

48.  Назовите элементы горизонтального членения фасада.

49.  Назовите основные этапы работы над проектом

50.   Перечислите основную конструктивную систему здания
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