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ПОВЕСТКА ЗАСЕДАНИЯ:
Рассмотрение уведомлений работников ФГБОУ ВО «ВВГУ» о возникновении личной заинтересованности при исполнении должностных обязанностей, которая приводит или может привести к конфликту интересов.
В соответствии со ст. 11 Федерального закона № 273-ФЗ предотвращение или урегулирование конфликта интересов может состоять в изменении должностного или служебного положения лица, являющегося стороной конфликта интересов.
Целесообразно рассмотреть возможность изменения подчиненности или замещения одним из работников другой должности, что исключит наличие у таких лиц личной заинтересованности при исполнении своих должностных обязанностей. 
В случае невозможности исключить подчиненность (подконтрольность) сотрудников, являющихся родственниками, необходимо передать отдельные полномочия лица, осуществляющего контрольные функции или руководство в отношении своего родственника, или установить дополнительный контроль за ними со стороны вышестоящего руководства.

ПОСТАНОВИЛИ: 
[bookmark: _GoBack]1. В рассматриваемом случае содержатся факты наличия личной заинтересованности работников, находящихся в близком родстве, которая приводит или может привести к конфликту интересов.
2. В качестве мер в целях урегулирования конфликта интересов предлагается перевод одного из работников на должность, предусматривающую выполнение функциональных обязанностей, не связанных с конфликтом интересов, в соответствии с Трудовым кодексом РФ. 
3. С протоколом ознакомить работников.
4. Результаты решения комиссии доложить ректору.

