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Эксперты сходятся во мнении: российское письмо Швеции и Финляндии — шаг в правильном направлении (SVT, Швеция)
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Письмо России по поводу гарантий безопасности, отправленное странам ОБСЕ, включая Швецию и Финляндию — шаг в правильном направлении. Так "Шведскому телевидению" сказал Томас Гремингер — бывший ген.секретарь организации. Незадолго до Рождества Кремль потребовал от США письменных гарантий того, что те прекратят дальнейшую экспансию на восток военного альянса НАТО. 
Параграф восемь — дилемма

По словам Гремингера, Россия указывает на то, что в системе европейской безопасности, которая состоит из двух основополагающих принципов, заложена дилемма. "С одной стороны, действует принцип, что каждое государство должно быть свободно, выбирая себе систему безопасности, в том числе — союзников. С другой стороны — и я считаю это оправданным — у нас действует принцип неделимости безопасности — то есть, никто не должен повышать собственную безопасность за счет других государств".

Все главы государств согласились с параграфом 8 Стамбульского документа от 1999 г. А в нем есть та формулировка, на которую ссылается Россия, подчеркивает он. …
Однако он подчеркнул, что ситуация с политикой безопасности в Европе очень серьезная, поскольку российские военные активно мобилизуются у украинских границ. "Чего сейчас не хватает, так это готовности обсуждать все эти вопросы, в том числе самые элементарные, которые связаны с требованиями России дать ей гарантии. И, конечно же, нельзя вести переговоры под прицелом пистолета", — заключил Гремингер.

Факты. Параграф восемь Стамбульского документа от 1999 г.
"Каждое государство-участник имеет равное право на безопасность. Мы вновь подтверждаем присущее каждому государству-участнику право свободно выбирать или менять способы обеспечения своей безопасности, включая союзные договоры, по мере их эволюции.
Каждое государство также имеет право на нейтралитет. Каждое государство-участник будет уважать права всех других в этом отношении. Они не будут укреплять свою безопасность за счет безопасности других государств. В рамках ОБСЕ ни одно государство, группа государств или организация не может быть наделена преимущественной ответственностью за поддержание мира и стабильности в регионе ОБСЕ или рассматривать какую-либо часть региона ОБСЕ в качестве сферы своего влияния".
Источник: Хартия европейской безопасности, принятая на саммите ОБСЕ в 1999 г.

 Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе (1973 г.; ОБСЕ -  Organization for Security and Co-operation in Europe OSCE – 57 стран – европейские страны + США, Канада)
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Министр иностранных дел Швеции о письме с российскими требованиями: "Наша позиция хорошо известна" (Dagens Nyheter, Швеция)
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Письмо министра иностранных дел Сергея Лаврова отправилось к адресатам в то время, когда ситуация с безопасностью в Европе сильно накалилась 1 февр. 2022 г. Незадолго до рождества Россия выдвинула несколько требований к НАТО — в их числе — что организация не будет больше принимать в свой состав новые страны.

"Дорогая Анн Линде".

….ответы, которые Россия получила от НАТО, "свидетельствуют о существенных расхождениях в понимании Россией и Западом фундаментального для всей архитектуры европейской безопасности принципа равной и неделимой безопасности". США, НАТО и ЕС призвали Россию "избрать путь дипломатии" — но "хотим напомнить: мы уже не одно десятилетие шли этим путем".


На пресс-конференции во вторник российский президент Владимир Путин обвинил США, что те используют Украину, чтобы сдерживать развитие России. По его мнению, есть риск, что Украина вступит в НАТО, чтобы потом попытаться вернуть себе Крым, который Россия аннексировала в 2014 году.


"Нам что, придется тогда воевать с блоком НАТО? Ну кто-нибудь об этом хоть что-нибудь подумал? Видимо, нет", — сказал Путин.


В своем письме теперь Лавров ссылается на документ 1999 г., в котором члены ОБСЕ заявляли, что не будут укреплять собственную безопасность "за счет безопасности других государств".


"Смысл договоренностей о неделимости безопасности заключается в том, что безопасность либо одна для всех, либо ее нет ни для кого".


В письме Лавров обвиняет западные страны в том, что те выдергивают для себя лишь те положения договоренности, которые им подходят, и "принцип неделимости безопасности избирательно трактуют для обоснования взятого курса на безответственное расширение НАТО".

3 февр. Анн Линде – министр иностранных дел Швеции, председатель ОБСЕ: "Речь идет об отношении к порядку обеспечения безопасности, который Россия толкует иначе, чем мы. Сейчас мы стараемся скоординироваться с Финляндией и другими партнерами. Наша позиция по основным пунктам хорошо известна — включая отношение к праву всех государств самим выбирать свою политику безопасности", — сказала Анн Линде.


"У России нет права выдвигать требования, которые ограничивают нам выбор в области политики безопасности, сказываясь на том, как мы проводим учения, как мы формируем свою внешнеполитическую сеть сотрудничества по вопросам безопасности. Совершенно неприемлемо давать России как-то влиять на это"….

Анн Линде отметила, что страна намерена в тесных консультациях с Финляндией продолжить тесный диалог с НАТО и отдельными союзниками

Dagens Nyheter: Как Вы оцениваете нынешнюю ситуацию с безопасностью в Европе?

Петер Хультквист: Уже долгое время ситуация с безопасностью была очень острой, и сейчас она стала еще острее. В основном это связано с агрессивным поведением России. Она несет ответственность за всю ситуацию. Стягивая войска к границе Украины и выдвигая требования к окружающему миру, она ставит под угрозу и европейскую структуру безопасности.

